

中美高层战略对话结束，中方表示：

## 这次对话是有益的 双方在一些问题上仍存在重要分歧

据新华社美国安克雷奇3月19日电 3月18日至19日，中美高层战略对话在安克雷奇举行。对话结束后，中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪、国务委员兼外长王毅接受了媒体采访。

杨洁篪表示，过去两天，我和王毅国务委员兼外长同布林肯国务卿、沙利文助理进行了长时间战略沟通，就各自内外政策和双边关系进行了坦诚、建设性交流。这次对话是有益的，有利于增进相互了解。双方在一些问题仍存在重要分歧。中国将坚定维护国家主权、安全和发展利益。中国的发展壮大是不可阻挡的。这次双方的沟通是为了贯彻习近平主席和拜登总统通话所达成的共识。我们希望双方在各个领域加强沟通、交流和对话。双方应按照不冲突、不对抗，相互

尊重、合作共赢的原则处理中美关系，使中美关系沿着健康、稳定轨道向前发展。

王毅表示，中方是抱着诚意来对话的，因为对话总比对抗好，但对话必须本着相互尊重、求同存异的精神来进行，不能单方面拉单子、提要求。双方都有很多关切。有一些是长期以来存在的问题，可以通过对话加以缓解。有一些是长期以来存在的问题，可以通过对话加以管控。同时，中方向美方明确指出，主权和领土完整是重大原则问题，美方不要低估中方捍卫国家主权、安全和发展利益的决心，不要低估中国人民维护民族尊严和正当权益的意志。中方对发展中美关系的态度是明确、一贯的。希望美方也能相向而行，特别是要尊重和照顾彼此核心利益与重大关切。在此基础上，中方对中美继续对话的大门始终是敞开的。

## 中美高层战略对话部分要点

- 双方同意按照两国元首2月11日通话精神，保持对话沟通，开展互利合作，防止误解误判，避免冲突对抗，推动中美关系健康稳定发展。
- 双方都希望继续这种高层战略沟通。
- 双方均致力于加强在气候变化领域对话合作，双方将建立中美气候变化联合工作组。
- 美方重申在台湾问题上坚持一个中国政策。
- 双方探讨了为各自外交领事人员接种新冠疫苗作出对等安排。
- 双方本着对等互惠的精神就便利彼此外交领事机构和人员活动以及媒体记者相关问题进行商谈。
- 双方讨论了根据疫情形势调整相关旅行和签证政策并逐步推动中美人员往来正常化事宜。
- 双方还讨论了经贸、两军、执法、人文、卫生、网络安全以及气候变化、伊朗核、阿富汗、朝鲜半岛、缅甸等一系列问题，同意保持和加强沟通协调。
- 双方表示将围绕二十国集团、亚太经合组织等多边活动加强协调磋商。（新华社）

## 广东公示本年度高等教育“冲补强”计划资金安排方案，34所高校共获23亿元资助

# 三年内新增1至3所“双一流”高校

详见A4

## 党史学习教育中央宣讲团宣讲报告会在广州举行

李希主持并讲话 欧阳淞作宣讲报告 马兴瑞李玉妹王荣王伟中出席

详见A2



## 广州预计上半年完成1112万人新冠疫苗接种

3月19日，记者从广州市卫健委获悉，当前广州已有65万多人接种了新冠疫苗，接种针次突破100万剂次。预计今年上半年，全市将完成18-59岁人群约1112万人接种。

15日下午，国务院联防联控机制综合组新冠疫苗工作组第十六次调研指导组到广州进行实地指导新冠疫苗接种工作。调研座谈会上，广州市卫健委就抓好“三个保障”（组织保障、接种服务保障、经费保障）、做好新冠疫苗接种工作进行重点汇报。

（林清清 穗卫健宣）

## 又一新冠疫苗获批准紧急使用

记者从国务院联防联控机制获悉，由中国科学院微生物研究所和安徽智飞龙科马生物制药有限公司联合研发的重组新型冠状病毒疫苗（CHO细胞），日前经国家卫生健康委提出建议，国家药监局组织论证同意紧急使用。

据了解，重组疫苗是通过基因工程的方式在工程细胞内表达纯化病毒抗原蛋白，然后制备成疫苗。有别于腺病毒载体疫苗和灭活疫苗，这是一种新技术路线研制的新冠状病毒疫苗。

（新华社）

## 2月广东用电量同比增22.14%

广东电网公司电力大数据显示，2月广东省全社会用电量355.93亿千瓦时，同比增长22.14%，去年和今年两年平均同比增速为5.37%。

今年春节，“留粤过年”叠加经济持续恢复等因素，带动了第三产业的用电量猛增，2月第三产业用电量同比增长近五成。其中，第三产业8个行业均实现正增长，住宿和餐饮业增长超九成。

经济高质量发展离不开电力有力支撑。1-2月，广东省工业用电量同比增长超五成，其中制造业同比增长超六成，两年平均增速超11%。

（马灿 沈甸）



## 黄茅海跨海通道高栏港大桥主墩桩基开钻

羊城晚报讯 记者王丹阳，通讯员粤交集宣、岳路建摄影报道：岭南春暖，珠海以西，黄茅海湾，大湾区新通道的建设正火热进行中。3月19日，广东交通集团发布消息，黄茅海跨海通道高栏港大桥主墩桩基顺利开钻（见上图）。这是继去年12月主体工程启动后取得的又一重大进展。

黄茅海跨海通道是港珠澳大桥的西延线，全长约31公里，采用双向6车道高速公路标准，将同时建设高栏港大桥、黄茅海大桥两座700米级超大斜拉桥。其中，高栏港大桥为主跨700米独塔双索面全漂浮体系斜拉桥，其主墩基础设31根钻孔灌注桩，直径3米，桩长86-110米，最大孔深约120米，属于海上大直径超长桩基施工。“高栏港大桥跨越黄茅海海域东航道，索塔总高248.7米，通航高度64米，建成后能满足5万吨级船舶通行。”黄茅海跨海通道管理中心副主任朱超表示。

此外，主桥黄茅海大桥下一步将进入全线桩基施工和隧道进洞等工作。预计2024年建成后，黄茅海跨海通道将改变粤西沿海地区与湾区核心区域通道单一的现状，与港珠澳大桥、深中通道、南沙大桥、虎门大桥等，共同组成大湾区跨海跨江通道群，助力大湾区加快建设世界级交通枢纽。

## 广州今年计划投资3417亿元，重点建设666个项目

# 南沙至珠海(中山)城际铁路年内开建

详见A3

## 广州天河区教育局声明：清华附中湾区学校未在周边开展招生登记

已成立筹备专班 招生方案下月发布

羊城晚报讯 记者蒋勇报道：位于广州市天河区的清华附中湾区学校将于今年9月招生。近日，网传该校附近小区招生范围的消息，引发关注。19日，天河区教育局发布该学校的辟谣声明：清华附中湾区学校仍处于筹建阶段，教育部门及该校从未在周边小区开展招生登记工作。羊城晚报记者获悉，天河区已成立清华附中湾区学校筹备专班，目前完成教师招聘工作，招生方案预计4月发布。

近日，网上热传消息称，为了清华附中湾区学校的学位，周边多个小区的业主争相加入申请队伍，希望小区能划入招生范围。

19日，天河区教育局发布声明辟谣。声明表示，网上出现有关清华附中湾区学校(筹)周边居民入学问题的消息不实；该校为广州市属公办十二年制学校，目前仍处于筹建阶段，计划于2021年9月开学；教育部门及该校从未在周边小区开展招生登记工作。声明称，教育部门和该校将严格按照省、市相关文件精神，合理制定学校的招生计划、招生范围、招生方式，并于4月在市、区教育部门网站发布。

羊城晚报记者从相关负责人处获悉，3月3日，天河区教育局下发了成立清华附中湾区学校筹备专班的通知，筹备专班由五人组成，组长一名、副组长一名、组员三人，分别来自天河区五所知名中小学校。

今年1月，广州市教育局发布了清华附中湾区学校(筹)2021年公开招聘公告，招聘40名编制内教职工，其中中小学教师要求本科及以上学历，中学教师基本要求硕士及以上学历。

相关负责人介绍，筹备专班目前刚完成教师招聘工作，招聘情况良好，部分岗位有博士应聘，录取名单稍后将由广州市教育局统一公布；广大市民关注的招生方案尚未确定，预计4月份才能正式发布。

## 春分北风至 气温或跳水

羊城晚报讯 记者梁泽韬报道：气象部门预计，冷空气20日开始影响广东，至21日早晨，全省北风加大，显著转凉，广州市区或有5℃至8℃的过程降温。

广东省气象台19日预计，冷空气20日开始影响广东，白天主要对粤北有渗透影响，包括广州在内的广东中南部等地降温不明显；夜间，该冷空气主体南下影响广东，至21日早上，全省北风加大，显著转凉。预计20日至22日，粤北地区气温下降7℃至9℃，其余地区下降5℃到7℃；部分地区有风雨天气。24日白天，气温开始回升。

广州市气象台预计，冷空气20日夜间进入广州，届时市区将有分散小雨，将有5℃至8℃的过程降温。最低气温16℃。

## 中国足协主席陈戌源接受媒体采访，对中国足球焦点话题予以回应——

## 落后就要挨打 有进步才有好评价

详见A6



## 考“教资证”大热没什么不好

“教师资格证”考试热的话题连日蹿红网络。人们发现，在各色考证热中，最热的要数“教资证”考试。自2017年至2019年，全国报考人数从310万激增到890万，2020年可能达千万之巨。因报考者太多，广州一度出现考位紧张、报考难的状况，热度不逊“公务员考”。

对此该怎么看？网上众说纷纭。有人不理解，甚至有人持反对意见，认为师范生也要考证，为何还要办师范院校呢？其实这是误解。时下考证泛滥，但“教资证”确有必要。不仅非师范专业人士从教得考证，即便正职师范毕业生同样得“持证上岗”。它既是门槛，也是基本的从业通行证。

至于千万大军考“教资证”，不论其动机如何，也不论有何客观因素，诸如民办培训机构亦需持证上岗等，我以为都是件好事。这至少表明，教师职业受到越来越多人关注或重视。优中选优，让更多优秀人才去教书育人，对国家对社会都是幸事！

近年，“教师工资不得低于公务员”列入政府施政纲要，尽管各地发展不一，但教师待遇改善、地位提高有目共睹。老师，成为一个让人羡慕，让许多人孜孜以求的职业，这也是回归其职业本位。

师者，学为君，人之尊。中国人的传统观念里，老师从来都带有神圣的色彩。多年来，不管教育有多少弊病，但为父母者依然督促孩子读书学习。而教育质量的提高虽牵涉诸多方面，但教师始终是基础的基础。因此，乐见众人考“教资证”。

责编/陆德洁 冷爽 美编/蔡红 校对/温瀚